

■本报记者 王杰学 本报通讯员 杨涛

山南检察机关聚焦方法创新,强化责任落实——

## 提升案件质量评查工作效能

案件质量评查工作作为案件管理的主要手段之一,如何服务经济社会高质量发展,输出合格法治产品、检察产品?在实践中,案件质量评查工作如何在理念破冰中谋定路径,评查出的问题是什么、为什么、怎么办,在方法创新中强化责任落实,打造高质效案件管理服务,全方位助推案件质效提升,山南检察机关给出了自己的答卷。

### 以规范评查标准化推进源头监管

山南检察机关坚持以监督管理服务保障检察业务高质量发展为工作导向,从“人民至上”“人案齐管”“一体履职”等工作理念出发,用政治眼光来审视、用法治标准来衡量、用群众满意来评判案件,做到检察业务管理法、理、情的有机融合。同时,坚持问题导向,直面问题,敢于破题,针对案件质量评查效率不高、评查标准不统一、监督随意性大、监督难等问题,各级院党组均组建以检察长或常务副检察长为组长的案件质量评查领导小组,制定出台《山南检察机关案件质量评查工作办法(试行)》《山南检察机关案件质量评查标准(试行)》闭环管理机制,明确评查内容、评查范围、评查方法和要求,建立全市案件评查资源库,从源头上制定符合山南实际的案件质量评查制度,推动评查工作向科学化、规范化、信息化方向发展。

拓展评查范围,充分发挥案管部门主导作用,推进常规评查、重点评查、专项评查三类评查规范化、常态化,实现案件评查全覆盖,吸纳湖南、湖北、安徽三省检察机关援藏干部、各专业领域专家、职能部门负责人等39人业务骨干为全市评查人才库管理,统一管理和调配。并根据案件性质要解决的

问题,邀请合适的评查人逐案阅卷,仔细筛查,对案件的程序、实体、法律适用、裁判结论、文书制作、办案质效等全面评查。

通过案管部门认真履职,从办案细节抓起,相互配合,相互促进,加强横向纵向协作配合,同下“一盘棋”,打好“组合拳”,连成“一条链”,绘就“一幅图”,以“检察之治”助力“社会之治”,取得“查一案带一片”的良好效果。

### 以数字检察智能化开辟监督路径

充分运用大数据模型,把握好“评”与“查”关系和尺度,将数字检察工作作为“一把手”工程,积极推动案件管理部门与检务保障部门的深度融合,破除数字化管理的壁垒,以数字赋能提升管理效能。

山南市人民检察院成立数字检察工作领导小组和数字检察办公室,指定专人从事数字检察工作,制订《山南市人民检察院关于加快推进数字检察工作的实施方案》,确保全市数字检察工作实质化运行。组织市县两级检察院赴武汉、长沙、合肥等地学习考察检察机关大数据模型构建的思路、经验和做法,通过数字检察赋能监督,数字化大脑带来监督“智”变,提升检察监督质效赋能。

深挖数据潜能推进类案监督,以办理司法救助案件为例,数据分析显示救助对象主要是隐藏在案件背后社会治理难点,因遭受犯罪侵害、民事侵权造成生活困难的受害人,质量评查员在评查中不仅发现个案问题,也高度重视类案处理的差异化问题,研发设计小切口法律监督模型,发现有未及时办理的司法救助线索,第一时间将符合司法救助线索的案件及时移送至控申部门,提升司法救助的精准度。

据统计,通过数据比对、经过大数据筛查后,司法救助模型碰撞出加查县办理的益某申请司法救助案件、扎囊县办理的普某申请国家司法救助案件2件,已成功救助2件2人,开辟出以数字检察加快推进检察业务管理智能化监督路径,让数据流通“开口说话”,破“壁垒”、拆“烟囱”、连“孤岛”,从广度、深度、精度,不断推动检察监督办案提质增效。

### 以案件评查常态化提升办案效果

案件质量评查关键在“查”,重点在“评”,从实体、程序、事实认定、法律适用、文书制作、办案效果、案件归档等多方面开展评查工作,对发现的普遍性、多发性法律文书瑕疵、案件质量隐患,抓好质量源头治理,以季度《案件质量评查通报》形式,督促检察官及时发现、改进执法办案环节存在问题,增强办案规范意识、责任意识。

对于评查中发现的倾向性、争议性问题,由案管部门专门进行梳理、分析、总结,提交检察官联席会议专题研究,为领导决策、检察官办案提供重要参考。同时,评查采取“评查+分析”的方式,通过交叉评查、研讨点评、统筹联评等形式以查促改,把握围绕案卷材料是否齐备,评查办案程序是否规范,办案质量效果是否到位,统一业务系统操作是否规范、及时、准确等问题,牵住案件质量评查工作提升办案质效“牛鼻子”,提升案件质量生命线,确保每一起案件经得起检验。

2022年以来,山南检察机关案管部门强化跟踪督促,注重司法标准统一,力促评查效果最大化,结合检察重点工作、社会关注热点问题确定选题,深入查找数据背后

的深层次原因和规律,与法律政策研究室协作配合,先后完成《边境检察专项调研分析》《山南检察机关适用认罪认罚从宽制度实务研究》等专题业务分析,开展常规评查8次、专项评查2次、重点评查8次,评查各类案件1198件,出具各类报告30余份。

### 以绩效考核规范化拓展整改成果

今年以来,山南检察机关以“个案优”促“全案优”,以“条线优”促“整体优”为立足点,强化对全市检察机关整体业务的管理,加强考核结果运用,充分发挥考核“指挥棒”作用,扎实做好案件评查工作“后半篇”文章,强化优质案件、不合格案件对考核的影响,根据错误等级、情形实行量化评分,对7件不合格及瑕疵案件点名点案问题进行通报,由检务督察部门开展调查核实、批评教育、提醒谈话直接计入检察官绩效考核成绩。

坚持激励和约束并重,明确参与评查案件数量可作为评查人员办案数参考统计,评查结果纳入员额检察官绩效考核内容,将评查结果纳入检察官司法档案、业绩档案。完善落实员额检察官遴选、退出机制,健全检察官权益保障和惩戒制度。

建设高素质评查队伍,瞄准培养一流复合型案件评查人才目标主动发力,运用好系统观念系统方法,以跟班学习、远程咨询、自主钻研相结合的方式,强化评查人员培训,完善专业知识储备,熟悉各类案件办理流程、工作标准,熟悉检察各项业务,通过组建包含多年刑检工作经验的分管检察长、检委会专职委员、检察业务人才等专业人才的评查员队伍,实现“善于评查”的专业能力和水平再提升。

## 墨竹工卡县审计局与南京市审计局举行对口支援大数据审计合作签约仪式

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)日前,墨竹工卡县审计局与南京市审计局举行对口支援大数据审计合作签约仪式。

此次合作本着对墨竹工卡县审计局对口援藏帮扶原则,南京市审计局为墨竹工卡县审计局提供大数据审计技术培训、人员双向交流、平台共享支持,协助墨竹工卡县审计局实现大数据审计思维培养、技术提升,利用大数据审计平台技术对审计项目常态化监管、为审计信息化工作提供技术支持、大力促进大数据审计成果转换、运用大数据更好地推动审计工作更高效、更精准。

据悉,此次合作开创了南京市审计局与墨竹工卡县审计局合作沟通的新渠道和工作模式,将更好实现大数据审计技术共赢。双方表示,将勇于探索,及时总结共建结果,创造更多可复制推广的先进经验。

## 芒康县

### 举办党纪学习教育知识竞赛活动



图为活动现场,观众互动抢答环节。

本报记者 彭琦 摄

本报昌都电(蔡生万 记者 彭琦 董国峰)近日,芒康县举办“学纪知纪强党性、明纪守纪建新功”暨党纪学习教育知识竞赛活动。

活动由参赛战队竞赛、现场观众互动抢答、歌手献唱等环节构成,来自芒康县委、县政府、政法和教育等8个行业系统的40位党员干部参加。活动中穿插现场观众互动抢答环节,大家积极踊跃举手进行抢答。最后,来自芒康县中学、县文化和旅游局的干部职工倾情演唱《灯火里的中国》《夜空中最亮的星》,将活动氛围推向高潮。线上,活动还通过西藏芒康党建抖音账号进行全程直播。

据介绍,通过举办此次党纪学习教育知识竞赛活动,既全面深入检验了芒康县各相关部门党纪学习教育的成效,也进一步提高了党员干部的党性修养。

## 普兰公安

### 开展反诈宣传进网格活动

本报狮泉河电(记者 彭琦)近日,阿里地区普兰县公安局刑侦大队采取反诈知识宣传讲座、“面对面”反诈宣传、张贴“牢记八个凡是”反诈宣传单等形式,组织辖区网格员开展反诈宣传进网格活动。

活动中,刑侦大队民警以通俗易懂的方式向网格员宣传讲解反诈知识,提醒网格员不轻信以各种理由要求转账的陌生电话和短信,不点击可疑链接,不因贪图小利而上当受骗,谨防冒充公检法诈骗、刷单返利、养老诈骗、网络兼职或交友诈骗等高发诈骗类型,向网格员传授反诈宣传技巧、预警劝阻步骤方法等内容,进一步提高网格员防范电信网络诈骗能力。此外,民警还动员网格员将日常工作与反诈工作有机结合,深入辖区网格,到群众家中去宣传,筑牢“人见人识,全民反诈”的安全防线,切实保障辖区人民群众财产安全。

据悉,此次活动共出动警力2人,发放宣传资料100余份,受教网格员50余人。

## 拉萨市消防救援支队

### 开展消防宣传“进校园”活动

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为进一步提高暑期儿童消防安全意识,识别风险,近日,拉萨市消防救援支队组织开展了“消防夏令营”“进队站”“我是小小消防员”等活动。

各项活动内容以暑期消防安全教育为主线,以消防常识科普、自防自救能力训练、个人素质提升为主干,适时开展灭火实战演练、常见消防设施辨识、防溺水救援等多个课程项目。

活动期间,消防指战员给孩子们设置了车辆器材展示、队列训练、射水打靶实操等丰富有趣的科目,直观且形象地为孩子们普及日常生活中防火灾、防触电、出游防火等消防安全常识和安全注意事项;面对各类新奇的消防车、各种各样的消防装备器材,孩子们秒变“好奇宝宝”不断提出各种问题,消防指战员耐心回应解答,给孩子们提供了更多有趣实用的知识。

此次活动内容丰富、形式创



图为消防员在为孩子们讲解消防安全知识。

本报记者 刘琳琳 摄

新、意义重大,不仅让孩子们零距离接触了消防日常,而且更有效

地为孩子们树立了“学消防、懂消防、用消防”的意识,促进形成教

育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会的良好效果。